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贯彻《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施

科学精准做好防控工作的通知》

有关工作的通知

渝肺炎指办发〔2022〕64号
各区县（自治县）新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，市级有关部门，有关单位：

2022年11月11日，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组印发《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好防控工作的通知》（联防联控机制综发〔2022〕101号），提出进一步优化防控工作二十条措施（以下简称“二十条措施”）。为抓好“二十条措施”贯彻落实，经市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部同意，现就有关工作通知如下：
一、切实提高认识

各区县（自治县，以下简称区县）、市级有关部门和有关单位要进一步提高政治站位，深入贯彻2022年11月10日中央政治局常委会会议精神，坚持人民至上、生命至上，高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，扎实谋划布局，把工作做细做实，落实四方责任，做到“四早”，坚决防止疫情扩散蔓延，牢牢守住不发生规模性疫情的底线。要充分认识到目前仍然严峻复杂的疫情形势，深刻领会优化调整防控措施不是放松防控，而是坚持既定的防控策略和方针，进一步提升防控的科学性、精准性。

二、层层学习培训

各区县、市级有关部门和有关单位要在2022年11月15日前组织人员开展一轮培训，采取线上线下、以会代训等形式多样的方式，保持政策培训、技术培训同步推进，做到应训尽训、全员覆盖，通知内容应知尽知。要深入开展面向行政管理人员、专业技术人员及其他参与疫情处置人员等各级各类防控工作人员的培训，通过组织培训，推动提升疫情处置工作能力和水平。

三、落实有关措施

各区县、市级有关部门和有关单位要将“二十条措施”贯彻落实到现有疫情处置工作中，有关措施按以下执行。

（一）对密切接触者实行“5天集中隔离+3天居家隔离”，没有居家隔离条件的实行集中隔离，期间赋码管理、不得外出。目前仍在隔离的密切接触者按上述要求实施，解除居家隔离前的第3天核酸采样要对日对时，严禁提前采样。严格落实隔离人员解除标准，满足人、物、环境三样本阴性方可解除隔离。

（二）不再判定密接的密接，流调排查中，目前仍在隔离的密接的密接按要求解除隔离，解除隔离前开展1次核酸检测，阴性结果出来后解除隔离。

（三）按“高、低”两类划分风险区，不再划分中风险区；原则上将感染者居住地以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域划定为高风险区，高风险区一般以单元、楼栋为单位划定，在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下，可适度扩大高风险区划定范围。对现有的中风险区进行调整，符合高风险区条件的调整为高风险区，不符合的继续执行原中风险区相应的管控措施。

（四）对核酸检测Ct值35—40的入境人员予以进一步甄别，24小时后再完成一次核酸检测，如核酸检测Ct值<35，立即转运至定点医院或方舱医院隔离治疗；如核酸检测Ct值≥35，一般为既往感染，居家隔离期间“三天两检”、赋码管理、不得外出。

（五）对入境人员实行“5天集中隔离+3天居家隔离”，没有居家隔离条件的实行集中隔离，期间赋码管理、不得外出。目前仍在隔离的入境人员，实施分类健康管理，其中，集中隔离时间不足5天的，按照“二十条措施”要求完成后续集中隔离和居家隔离；集中隔离时间大于5天（含5天）但不足7天且有居家隔离条件的，补足后续居家隔离管理措施（集中隔离和居家隔离总时长达到8天）；已经完成7天集中隔离，按照原政策正在执行居家健康监测的管理对象继续按照原有政策执行。解除隔离前最后一次的核酸采样要对日对时，严禁提前采样；严格落实隔离人员解除标准，满足人、物、环境三样本阴性方可解除隔离。

四、强化各方责任

各区县要落实属地责任，准确把握政策要义，进行全面部署，细化具体工作要求。同时，要采取多种形式，向广大群众宣传疫情防控知识和政策措施，及时回应群众关切，让群众充分认识进一步优化防控措施是为了防控更加科学精准，而不是放开、“躺平”。各行业主管部门和有关单位要落实属事责任，加强对本行业本领域优化调整工作的指导，完善配套政策，督促各项措施落实。
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