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重庆市人民政府办公厅关于
[bookmark: _GoBack]解决部分退役士兵社会保险问题的实施意见
渝府办发〔2019〕87号

各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
为贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见〉的通知》精神，保证我市退役士兵享有的保障待遇与服役贡献相匹配、与经济社会发展水平相适应，切实维护广大退役士兵的切身利益，经市政府同意，现提出如下实施意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，在既有制度框架内，抓住主要矛盾，坚持问题导向，深挖制度潜力，创新政策措施，依法合理解决我市广大退役士兵最关心最直接最现实的利益问题，完善基本养老、基本医疗保险参保和接续政策，使他们退休后能够享受相关待遇，共享经济社会改革发展成果，切实感受到党和政府的关怀与优待，体会到社会尊崇。
二、政策措施
以政府安排工作方式退出现役的退役士兵，适用以下政策。
（一）允许参保和补缴。
未参加社会保险的允许参保。退役士兵入伍时未参加城镇职工基本养老、基本医疗保险的，入伍时间视为首次参保时间；2012年7月1日《中华人民共和国军人保险法》实施前退役的，军龄视同为基本养老保险、基本医疗保险缴费年限；在《中华人民共和国军人保险法》实施后退役、国家给予军人退役基本养老保险补助的，军龄与参加基本养老保险、基本医疗保险的缴费年限合并计算。
参保后缴费中断的允许补缴。退役士兵参加基本养老保险出现欠缴、断缴的，允许按不超过本人军龄的年限补缴，补缴免收滞纳金（超过本人军龄年限的补缴按我市现行规定执行，不适用本实施意见）。退役士兵补缴基本养老保险，达到法定退休年龄、基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低年限的，允许延长缴费至最低缴费年限；2011年7月1日《中华人民共和国社会保险法》实施前首次参保、延长缴费5年后仍不足最低缴费年限的，允许一次性缴费至最低缴费年限。退役士兵补缴基本医疗保险，达到法定退休年龄、城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，可以按我市现行规定缴费至国家规定年限；未达到法定退休年龄的，在其达到法定退休年龄后，按本实施意见进行补缴。
退役士兵参加工伤保险、失业保险、生育保险存在的问题，按我市现行规定予以解决。
（二）补缴责任和要求。
退役士兵参加社会保险缴纳费用，原则上单位缴费部分由所在单位负担，个人缴费部分由个人负担。
原单位已不存在或缴纳确有困难的，由原单位上级主管部门负责补缴。上级主管部门不存在或无力缴纳的，由安置地区县（自治县，以下简称区县）退役军人事务主管部门申请财政资金解决。其中，市级安置工作主管部门统筹安置的由市财政解决。政府补缴年限不超过本人军龄。
对于个人缴费部分，属于最低生活保障对象、特困人员的，区县安置的退役士兵由安置地区县财政予以适当补贴，市级安置工作主管部门统筹安置的由市财政予以适当补贴。政府补贴年限不超过本人军龄。
市财政对区县给予补助，具体办法另行制定。
（三）缴费工资基数和费率。
城镇职工基本养老保险。缴费工资基数、单位和个人缴费费率按我市现行政策执行。其中，缴费工资基数按照申报补缴时上年度全市职工平均工资的60%予以确定，缴费费率按相关规定执行。完清缴费后按规定记录个人权益。
城镇职工基本医疗保险。缴费工资基数、缴费费率参照我市用人单位退休人员不足缴费年限补缴有关规定执行。其中，缴费工资基数按照补缴时上年度全市职工平均工资的60%予以确定，缴费费率按相关规定执行，补缴资金均由补缴责任单位承担。补缴时参保地在市外的，缴费工资基数、缴费费率按参保地有关规定执行。
（四）参保和补缴手续。
建立“一门受理、协同办理”的经办机制。需要参加社会保险或补缴社会保险费的，区县安置的退役士兵持本人有效身份证件和相关退役证明，到安置地区县退役军人事务主管部门登记军龄、提出申请；市级安置工作主管部门统筹安置的退役士兵到接收安置单位所在区县退役军人事务主管部门登记军龄、提出申请。退役军人事务主管部门将相关认定信息及证明材料分别提供给安置地（或参保地）社会保险、医疗保险及相关征收经办机构，由经办机构办理参保和补缴手续。
三、加强组织领导
（一）健全工作机制。全市各级各有关部门要强化政治责任和使命担当，全力解决好以政府安排工作方式退出现役的退役士兵社会保险问题。我市贯彻落实工作由市委退役军人事务工作领导小组统筹推进，建立由市退役军人事务局牵头，财政、人力社保、医疗保障、税务、审计、民政等部门各司其职、密切配合的工作机制。各区县要建立健全相应的工作机制，成立相应的工作机构，保障工作经费、工作力量，确保政策落实落地。
（二）加强督导落实。市、区县有关部门要对照本实施意见要求，对符合条件的退役士兵登记造册，制定方案，核算资金，确保政策落实到位。其中，涉及基本养老保险的补缴工作，要结合实际加快进度，争取尽快完成工作任务。全市各级各部门要督促所属企业落实补缴责任，中央在渝企业由市级有关行业主管部门协调落实，市属国有企业由市国资委等市级主管部门负责督促，区县所属国有企业由有关区县政府负责督促，其他企业由企业所在区县政府负责督促。市退役军人事务局协调市级有关部门督促企业落实补缴责任。市、区县两级要建立工作进展情况通报制度，对因工作不到位、责任不落实未能完成任务的，要倒查责任、严肃追责。
（三）强化帮扶援助。对于达到法定退休年龄，按照本实施意见缴费后仍未达到最低缴费年限的，市级有关部门和各区县要采取多种有效措施予以帮助。要通过教育培训、推荐就业、扶持创业等方式，帮助退役士兵就业创业。对于年龄偏大、扶持后仍就业困难的退役士兵，符合条件的，优先通过政府购买的公共服务岗位帮扶就业。有就业能力的退役士兵应主动就业创业，用工单位和退役士兵应依法缴纳社会保险费。
本实施意见适用于2019年1月21日前出现的未参保和断缴问题。实施办法由市退役军人事务局会同市财政局、市人力社保局、市医保局、重庆市税务局等部门根据本实施意见制定。实施过程中的重大问题、重要情况要及时向市委、市政府报告。
 
重庆市人民政府办公厅        
2019年8月1日          
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