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重庆市新型冠状病毒肺炎疫情

防控指挥部综合办公室

关于做好2022年国庆假期疫情防控工作的通知
渝肺炎指办发〔2022〕49号
各区县（自治县）新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，市级各部门，有关单位：
当前，我市疫情防控形势总体趋稳，但国内疫情多点散发，周边地区疫情形势依然严峻，国庆假期人员流动性增加，“外防输入、内防反弹”压力依然较大。为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，落实国务院联防联控机制有关部署要求，切实做好我市2022年国庆假期疫情防控工作，经市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部同意，现就有关事项通知如下：
一、非必要不离渝。倡导广大市民国庆假期在本地过节，非必要不离渝，不前往近7日内有疫情的地区和陆路边境口岸地区，尤其是不前往高、中风险区；确需离渝的，离渝前应主动向所在单位、村（社区）报备，并持48小时内核酸检测阴性证明。返渝时提供48小时内核酸检测阴性证明，向所在村（社区）或单位报备，并按有关规定进行核酸检测（至少1次），落实自我健康管理措施。全市各级党政机关和群团组织、国有企事业单位工作人员确需离渝的，严格履行审批手续；全市各级各类学校师生员工确需离渝的，需向学校报备。
二、严格入渝人员健康管理。来渝返渝人员需持48小时内核酸检测阴性证明，交通口岸要增派力量，对疫情重点地区来渝返渝人员，严格落实入渝即扫、入渝即查、入渝即检、入渝即报，即扫“入渝码”、查验“两码一证”、就地就近开展1次核酸检测、填报“社区报告二维码”。社区要加强排查，实施分类健康管理，督促疫情重点地区来渝返渝人员严格落实集中隔离、居家隔离、“3天2检”等防控措施，避免高风险人员脱管漏管；引导其他地区来渝返渝人员在24小时内主动开展1次核酸检测。
三、减少聚集性活动。坚持非必要不举办、能线上的不线下，近期原则上不安排大型会议、培训、会展、文艺演出等聚集性活动。确需举办的，要从严审批，按照“谁审批、谁负责”“谁举办、谁负责”的原则，制定疫情防控方案，尽量控制规模，落实防控措施；参加活动人员需扫“场所码”、查验48小时内核酸检测阴性证明。倡导市民假期不聚集、不扎堆，减少聚餐聚会，从简举办婚丧嫁娶。
四、加强重点场所管理。严格落实“公共场所必设码、市民进入必扫码、工作人员必验码”要求，进入公共场所扫“场所码”、查验“渝康码”。商超、农贸市场、餐饮单位、文化场馆、体育场馆、娱乐场所等要严格实行“入场即扫”“入场即查”，“渝康码”红码、黄码、弹窗人员不得进入。宾馆、酒店住宿要严格查验72小时内核酸检测阴性证明，“渝康码”为红码或“行程码”旅居史涉及涉疫重点地区的，立即向社区报告并就地临时管控；“渝康码”为黄码、弹窗的，提供24小时内核酸检测阴性证明或就近进行核酸检测后可办理登记入住手续（“入渝码”弹窗人员不受此限制）。养老机构、儿童福利机构等民政服务机构要查验探访人员48小时内核酸检测阴性证明。景区景点要严格落实“限量、预约、错峰”要求，查验进入人员72小时内核酸检测阴性证明，科学管控人流量。
五、加强宣传引导和个人防护。卫生健康、宣传、文化旅游等部门要发布健康提示，引导市民合理安排出游行程，谨慎选择目的地，提倡市内游、短程游、周边游，出行期间全程做好个人防护，尽量不前往人员聚集和空间密闭的场所。要引导市民自觉遵守疫情防控各项规定，保持戴口罩、勤洗手、公筷制、咳嗽礼仪等良好卫生习惯和生活方式，出现发热、干咳、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状后，第一时间就诊、报告。
六、做好值班值守和应急准备。全市各级各部门疫情防控指挥体系要处于激活状态，实行24小时值班制度，党政主要领导同志作为第一责任人，节日期间至少1人在岗值班。要做好监测预警、流调排查、核酸检测、集中隔离、社区防控、生活保障等应急准备，科学合理安排人员备勤，一旦发现疫情，抓早抓小，坚决果断处置，防止扩散外溢。
七、压实“四方”责任。各区县、市级有关部门和有关单位要切实落实“首站首问”责任，把好交通入口关、社区排查关、重点场所防控关、入境闭环关、个人防护关，及时排查整改风险隐患。要落实重点人群常态化核酸检测，中心城区各区要做好普通人群常态化核酸检测。要高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚决防止简单化、一刀切和层层加码等现象。
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