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重庆市人民政府
关于加强公租房社区建设工作的意见
渝府发〔2013〕73号

各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
公租房建设是市委、市政府重大民心工程，对于切实保障和改善民生，解决低收入群众住房困难，确保居民群众安居乐业，推进“科学发展、富民兴渝”，具有重要意义。为把公租房社区建设成为管理有序、服务完善、充满活力、和谐幸福的新型社区，现就加强公租房社区建设提出如下意见：
一、健全公租房社区组织体系
（一）合理设置公租房社区。将公租房社区纳入社区发展总体规划同布局、同建设。按照便于服务管理和居民自治的原则，公租房社区规模原则上按3000—5000户设置，也可根据小区组团状况适当扩大规模。居民小组原则上按300户左右划分，也可以将1栋楼的居民划分为1个居民小组。社区规模设置由公租房所在区县（自治县）政府确定。
（二）依法成立社区居委会。根据《城市居民委员会组织法》和我市有关规定，公租房社区签约入住居民达到社区规划居住人数的30%以后，应当及时选举成立社区居委会。鉴于公租房社区绝大多数居民的户籍不在公租房社区，且均为成批集中签约新入住，在公租房社区首次居委会选举时，将以下人员登记为选民：一是户籍在本社区且在本社区居住的居民；二是户籍不在本社区、在本社区签约租住的居民；三是国家机关事业单位下派到社区工作的人员、聘用的社区工作人员。已在公租房社区登记参加选举的居民，不得再参加其他地方居（村）委会的选举。社区居委会选举成立之前，在公租房小区居民签约入住的同时，设立社区居委会筹备组，负责社区服务管理和居民自治工作。
（三）充实公租房社区工作人员。针对公租房社区管理难度和工作量大的实际情况，原则上每200户居民配1名社区专职工作人员。社区居委会成员一般设置5—9人。鼓励优秀人才进入社区工作，提倡社区党组织成员和居委会成员交叉任职。每个社区选举社区居务监督委员会成员3—5名，每个居民小组选举居民小组长1名、居民代表2—3名。社区居委会要建立社会保障、公共卫生、人民调解、治安保卫、群众文化等下属委员会。
二、加强公租房社区服务管理
（四）推进公共服务覆盖到社区。全市各级各部门延伸到社区的公共服务，要随公租房项目建设提早谋划、同步进入，确保公共服务的无缝链接与全覆盖。要按标准建立劳动就业和社会保障平台，抓好就业创业和养老保险、医疗保险等各项相关工作。要按标准建设社区义务教育阶段学校、幼儿园，统筹解决社区居民学生入学问题。要建设社区卫生服务中心（站），实现居民“小病”不出社区。要将符合条件的困难群众纳入低保，按标准建设社区养老服务中心（站），为社区老人提供养老服务。要完善残疾人康复服务设施，开展社区残疾人康复服务。要建设社区公益性文体设施，培育群众文化骨干队伍。要规划建设停车场、垃圾站、公共厕所等市政基础设施，合理配置建设公交线路和公交首末站，方便居民生活和出行。要改进政府公共服务方式，推进政府购买社会组织服务。
（五）加强公租房社区户口管理。公安部门要按照实有人口管理要求，结合公租房规模大、人口聚集居住的特点，完善各项便民利民措施，方便居民办理事务。对符合现行户口迁移条件的，要及时受理居民申请，高效快捷地为群众办理户口迁移。未迁入户口的公租房居民，社区民警要根据实有人口管理相关规定，按照公租房签约入住情况，及时上门核查登记居民信息，保障居民合法权益。
（六）发展社区便民利民服务。建设社区便民商圈，形成社区商业集聚区，促进居民日常消费便利化。鼓励各类组织、企业和个人按照商业规划进社区设立门店，支持有实力的企业发展直营连锁便利门店。配齐社区综合超市、标准化菜市场、餐饮店、洗衣店、家电维修等生活必备型商业业态，合理配置物流配送、快递派送和再生资源回收等业态。金融、电信、邮政、自来水、电力、燃气等公用事业单位要在社区设点服务。工商、质监、物价等部门要加强对商户的监管，引导其诚信经营、公平竞争、规范服务。公租房业主单位要认真抓好社区商业招商入驻工作，及时为居民提供便利服务。
（七）切实维护社区安全稳定。完善公租房社区社会治安防控体系，按标准设立社区警务室，配齐配强社区民警以及流动人口协管员等治安辅助力量。依托社区党组织、居委会、物管公司、社区志愿者等组织，建设社区群防群治队伍，维护社区秩序，并建立及时有效的矛盾纠纷排查调处机制。开展法制宣传、法律援助、社区矫正等工作。健全社区环境保护管理制度，切实解决影响社区公共秩序的乱搭乱建、乱摆摊设点、占道停车、油烟噪声等问题。做好社区消防工作，维护社区消防安全。
（八）组织开展社区居民自治活动。社区党组织和居委会要落实密切联系群众制度，了解掌握居民需求。健全党员议事会、居民会议、居务公开等民主管理制度，引导居民就一些事关众多居民的事项制定专项自治公约。建立驻社区单位联席会议制度，加强社区党组织、居委会、房管中心、物管公司以及社区其他单位的交流协作。鼓励社区居民和社会力量参与志愿互助活动，帮扶困难群众。推进社工进社区开展扶老助困、纠纷调解、心理疏导等服务。通过开办市民学校、创建文明家庭、举办邻里节等活动，开展文明素质教育，培养居民对社区的认同感和归属感。
三、保障公租房社区办公服务用房和工作经费
（九）落实社区办公服务用房。要严格按照渝府发〔2012〕120号文件要求，已入住小区应确保社区管理服务用房总量不低于建筑总规模的0.6%，新筹房源严格按照规划设计方案确定的社区管理服务用房总量足额提供。已建成的公租房社区目前无办公服务用房或用房面积未达标的，由市公租房管理局督促业主单位通过新建、调剂商业用房等方式，尽快落实到位。今后建设的公租房小区，要把社区办公服务用房纳入总体规划，与公租房小区同步规划、同步建设、同步使用。业主单位提供社区管理服务用房的位置、户型、层高、通风、采光等条件要满足相关管理服务基本需要，并按住宅标准装修，一般应在所管辖社区的中心地带，位于居民楼的应设在平街的1—2层，分散提供的其中一处使用面积不低于500平方米。要按照整合资源、方便居民的原则，合理设置社区办公服务用房的功能，尽量“一室多用”。不得将社区办公服务用房改作其他用途。
（十）保障社区工作经费和人员待遇。公租房所在区县（自治县）要把公租房社区工作经费纳入本级财政预算予以保障，并根据社区规模大、管理难度大等特殊情况，其标准要高于当地其他社区水平。市财政对公租房新建社区启动经费给予一定补助。公租房所在区县（自治县）要全面落实公租房社区工作人员待遇，按照有关规定为其办理养老、失业、医疗、工伤、生育等社会保险，并根据当地经济发展水平和社区工作量等实际情况，对公租房社区工作人员给予适当补贴。
四、强化公租房社区建设工作责任
（十一）明确属地管理责任。公租房所在区县（自治县）党委政府要对公租房社区建设负总责，建立由区县（自治县）党委政府领导牵头的统筹协调机制，定期研究解决公租房社区建设中的重大问题。要配强公租房社区管理力量，切实保障公租房社区服务管理的人财物需求。对因建立公租房小区带来当地人口和经济社会变化而需调整街镇行政区划的，要严格按照有关规定，在科学论证、确保社会稳定的前提下，通过适当调整区划，加强对公租房社区的管理。公租房住户户籍所在地政府要配合公租房属地政府做好公租房住户的公共服务工作。
（十二）健全齐抓共管机制。各区县（自治县）政府要建立目标责任制，将公租房社区建设责任分解落实到有关部门和街镇，建立区县和街镇领导干部联系公租房社区制度。市和区县（自治县）有关部门要切实履行职责，形成合力推进公租房社区建设。市政府将公租房社区建设工作纳入区县（自治县）政府、市政府有关部门和有关单位的年度工作目标考核。
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