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重庆市人民政府办公厅关于
保障5G网络基础设施建设的通知
渝府办发〔2020〕47号
各区县(自治县)人民政府，市政府各部门，有关单位:
为进一步贯彻落实《重庆市加快5G发展行动计划(2019—2022年)》(渝府发〔2019〕34号)精神，加快5G网络基础设施建设，经市政府同意，现就有关事项通知如下:
一、推动公共资源免费开放
除法律法规另有规定外，以下公共资源在符合安全规定的前提下应免费开放，提供进入便利，积极支持5G网络基础设施建设，严禁资源垄断、签订排他性协议等行为。
(一)党政机关、事业单位、国有企业等办公场所和所属建筑物。
(二)公园、广场、旅游景区、自然保护区，以及文化体育场馆等公共场所。
(三)公路、铁路、桥梁、隧道、城市道路及其防护绿带、公共绿地、城市轨道交通、地下综合管廊(沟)，以及机场、港口、车站、公交站台、码头、渡口、通航建筑物、道路指示牌、路灯杆、电线杆、交通信号杆、视频监控杆、龙门架等公共设施。
5G网络基础设施由中国铁塔重庆分公司和各基础电信企业共同建设、运营、维护。公共资源产权人、管理人或使用人严禁向建设单位收取场地租赁费、进场费、协调费、分摊费等费用和维护押金、维护保证金等风险保障金。公共资源产权人、管理人或使用人自接收到建设单位使用公共资源申请后，应在10个工作日内完成审批，并积极配合开展5G网络基础设施建设、维护、升级与改造。
二、推动私有设施合理开放
私有业主或其委托的管理单位、物业服务机构、地产公司等，应积极支持5G网络基础设施建设，提供进入便利，禁止收取进场费、协调费、分摊费等不合理费用。中国铁塔重庆分公司和各基础电信企业应依法承担物业管理区域内5G网络基础设施的建设、维修、养护责任，有关单位应予以支持。
三、完善5G网络基础设施建设标准体系
市住房城乡建委牵头推进《5G基站建设技术标准》《住宅区和住宅建筑内通信配套设施建设技术标准》等5G网络相关工程建设标准编制。住宅小区、商务楼宇、学校、医院、城市轨道、城市道路、桥梁、隧道、铁路等建设项目应当根据国家有关标准，同步设计和配套建设电信设施，并预留和验收通信管线走廊及配套设施位置等。
四、切实降低用电成本
(一)支持中国铁塔重庆分公司、各基础电信企业与发电企业开展电力市场交易。
(二)电网企业应积极配合中国铁塔重庆分公司和各基础电信企业，按照“分步推进、先易后难、能改则改”的原则，对符合“转改直”条件的基站在收到报装材料后10个工作日内配合完成改造。其中，公用变压器区域基站应配合完成直供电改造;专用变压器区域具备安装条件的，可加装分表单独计费。
(三)暂时不符合直供电条件的基站，由市发展改革委牵头，会同市经济信息委、市通信管理局等有关单位，研究制定转供电损耗分摊比例，转供电主体不得将损耗以外的其他费用分摊给5G网络基础设施。市市场监管局负责清理规范转供电价格问题。
五、明确建设审批有关事项
城市管理部门审批申报材料、审批流程及审批时限等按照如下规定执行:
(一)简化5G建设申请材料及流程。5G网络基础设施建设经市通信管理局审批同意后，建设单位即可向所在区县(自治县，以下简称区县)城市管理部门提交“现场示意图”或“定位图”。
(二)提高5G建设审批效率。5G网络基础设施建设申请材料采取批量报批方式，各区县城市管理部门接收到申请材料后，应在6个工作日内完成审批(含现场勘查)。
(三)减免行政规费。支持有关部门依法减免城市园林绿化补偿费、城市道路占用费、通信管道建设占道开挖费等相关行政规费。
六、完善保障机制
(一)充分发挥市5G发展联席会议办公室(以下简称5G办公室)统筹协调作用。由5G办公室牵头，市通信管理局统筹协调推进全市5G网络基础设施建设相关工作;及时解决5G网络基础设施建设中遇到的问题;协调有关区县政府、市政府有关部门和单位落实推进5G网络基础设施建设的各项工作任务。各区县应建立5G统筹推进机制。
(二)建立工作督查机制。由5G办公室牵头，会同联席会议成员单位，全面开展专项排查，确保公共设施及附属设施免费开放和转供电限价等政策措施落到实处。对未严格落实的单位，提出整改建议和期限，不能按期整改的，定期进行通报。
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